柯玟伶 -- 中華扶輪史上首位女性總監

Amanda Ko – The first female District Governor in Rotary China History

中華扶輪史研究員 劉敬恒 2022年12月1日



柯玟伶議員(The Honourable Amanda Wen-Lin Ko, 1947 - 2022) 在一百多年的中華扶輪史上,領銜了四個第一:

- 第一位女性扶輪社社長(臺灣三重南區扶輪社 1989-1990-1991 年度創社社長)
- 第一位女性出任國際扶輪3490地區總監(1997-1998年度)
- 國際扶輪東北亞洲第一位女性地區總監
- 扶輪領導學院(Rotary Leadership Institute)臺灣分部第一期的班長

1989年1月26日國際扶輪於新加坡舉行的立法會議,制定案#89154正式立法:1989年7月1日開始,女性可以加入扶輪社為「現職社員」。就在當年的11月29日,柯玟伶率先創立了第一個全女性的中華民國三重南區扶輪社(Rotary Club of San Chung South),於焉她成為中華扶輪史上、也是臺灣扶輪史上第一位女性扶輪社社長。

八年之後 1997-1998 年度,柯玟伶眾望所歸,出任國際扶輪 3490 地區第一位女性總監。當然也就是全臺灣,甚至是全東北亞洲的第一位女總監。1999 年 9 月,榮獲「扶輪基金會功勳獎狀」(The Rotary Foundation Citation for Meritorious Service)。2005-2006 年度,榮獲「扶輪基金會傑出服務獎」(The Rotary Foundation Distinguished Service Award)。2009-2010 年度,榮獲最高獎項「國際扶輪超我服務獎」(Rotary International Service Above Self Award)。她的一生精彩豐富,卓越超群,畢生為扶輪鞠躬盡瘁。



柯玟伶,字位文,1947年(民國 36 年)出生於臺灣臺北縣三重區。祖父柯玉崑,曾於日據時代擔任保正一職,平日熱心公益,深受鄉民敬重。父親柯合拱為新北市改制前臺北縣議會第五、六、七、八屆議員,致力教育事業,亦為臺灣省屠宰公會、臺北縣商會理事長。

柯玟伶於 1973 年(民國 62 年)和經營肉品毛豬大盤商及建築業青年才俊陳松雄締結良緣, 配成佳偶。夫妻恩愛, 伉儷情深, 婦唱夫隨。

柯玟伶畢業於國立政治大學行政專科、革命實踐研究院婦工幹部班第六期結業;國立臺灣大學在職領導研究學分班結業;美國伊利諾州立大學(Illinois State University)環境保護研習班結業。曾先後擔任東盈彩色股份有限公司董事長;臺北縣婦女會常務理事;臺北縣義警中隊長、分隊長;中華民國女童軍總會常務理事;臺北縣女童軍會理事長、新北市女童軍會理事長/榮譽理事長;三重婦女會理事長;三重蘆洲青年商會顧問;三重區鎮安宮主任委員;金陵女子中學校友會會長等職務。

臺北縣議員、新北市議員

因父親柯合拱在第八屆臺北縣議員任內離世,經夫婿陳松雄鼓勵參選第九屆縣議員,柯玟 伶繼續父親未竟完成的政見。其後表現優異,蟬聯第十、十一、十二、十三屆民選議員。父女 前後為民喉舌達九屆三十餘年,反映民意,貢獻良多。柯玟伶在擔任議員公職期間,問政豐碩, 服務到位,為人津津樂道。茲臚列較顯著事項如下:

一、在教育方面——

建議設立三重市大型圖書館(現今新北市立圖書館三重分館,由中山堂改修建,已使用二十餘年,建築物老舊。侯友宜市長提出大建設案要將此館址都更,計劃投入三十億元經費打造新地標);又建議整建新店市龜山童軍營地;

督促縣屬各國中、國小全面辦理營養午餐等建設。

二、在建設方面——

曾提請臺北縣政府專款補助,辦理徵收開闢蘆洲綠一公共設施用地,提供蘆洲鄉民休閒活動綠地(現今永安活動中心,兒童公園用地)。

亦提案建請縣政府應於忠孝大橋完成通車前,先開闢三重市中山路。以解決三重、新莊間 交通瓶頸,發揮忠孝橋功能。

又建請縣府迅予解決三重市正義北路及長壽街一帶積水問題;

以及籲請變更三重市重新路三段綠三預定地(現今藝術公園菜寮捷運站三號出口)上老舊 房屋地目為商業或住宅區,使得住戶得以安居。

三、在消防安全措施方面——

曾促請供水單位將臺北縣轄內地下消防栓,全部予以提高至路面,以利消防接水; 並建議將地上式消防栓附近標示「禁止停車」標線,方便救災,維護民眾生命財產安全; 以及敦請配裝全縣各消防分隊小隊瓦斯截斷器,以利救災工作等。

四、於環保方面——

擔任議會第六審查會環保召集人任內,促成縣府興建焚化爐、掩埋場,消弭雜音。又赴美國研習環保教育,知識產生共識進而支持。

五、在宗教方面——

2011年(民國 100 年)開始,擔任三重區鎮安宮主任委員十一年。任內在鎮安宮一樓信義 長青中心成立銀髮俱樂部,將宗教文化與社區工藝結合。與志工清掃信義公園環境整理,並配 合政府關懷弱勢族群。





臺北縣女童軍會理事長

柯玟伶熱心公益,造福鄉梓。從 1979 年(民國 68 年)開始擔任臺北縣女童軍會理事長,至 2004 年(民國 93 年)共 25 年,致力推展童軍運動,不遺餘力。落實兒童及青少年品格教育,辦理各項女童軍服務員及各級女童軍訓練,培訓優質領導人才。重視孩子德、智、體、群、美五育均衡發展,從做中學,學中做,寓教於樂。女童軍是一教育性的訓練活動,是為女孩子及青少年提供各種自我學習訓練的機會。培養品格、發展潛能,成為良好的公民,以服務社會國家。以及培養面對未來挑戰的能力,使其成為健全、負責任之世界公民。

2011年(民國 100 年)臺北縣升格改制為新北市,「臺北縣女童年會」也隨著改名為「新北市女童軍會」。從 2011年到 2019年柯玟伶再次回歸,擔任理事長。為了增廣孩子的視野,培養國際觀,更積極推動國際文化交流,讓孩子們更了解各國歷史文化與風俗民情,2014年(民國 103年)在新北市議會與日本富山縣女童軍會聯盟締結姊妹會簽約,並在金山青年活動中心辦理為期三天兩夜的國際露營活動。之後彼此互訪,往來密切,辦理各項交流活動。

2018年(民國 107年),新北市女童軍會成立五十週年,更辦理盛況空前的慶祝大會活動。 邀請亞太各區童軍及亞太之友參加,共襄盛舉。

2019 年(民國 108 年)柯玟伶卸任理事長,同時聘任為榮譽理事長,繼續做新北市女童軍會的後盾。「一日女童軍,一世女童軍」,終身奉獻女童軍,實踐「扶輪理想」的青少年服務。

柯玟伶與夫婿陳松雄育有一子一女。

長子昱光與書香門第江信利老師次女江曉敏結婚,婚後育有雙胞胎女及一子,現經營三愛停車場公司及源富開發股份有限公司。跟隨母親的腳步服務扶輪,出任台北南茂扶輪社(Taipei Nan Mao Rotary Club)創社社長。

長女蓉樺與陳忠銓結婚,育有一子,目前服務新北市議會公共關係室。

2022年(民國 111 年)11 月 5 日柯玟伶病逝,享年 75 歲。柯玟伶最後一次公開露面,是在 10 月 24 日為姪女柯又方競選三重重新里長的競選總部成立大會。當時柯玟伶抱病參加,助講時一度激動落淚。據地方人士透露,她疑似想盡快戰勝病魔,助講後選擇開刀治療。怎料,尚未等到選舉開票出爐,因膽道癌辭世。

